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Präsenzaufgaben)

A) Berechnen Sie
∫
γ
f ds für f : R3 → R mit f(x, y, z) := x + 3z und γ : [0, 1] → R3 mit

γ(t) := (t, t2, 2t3/3)T . Ist γ regulär?

B) Berechnen Sie das Integral
∫
γ
f ~dx für f : R2 → R2 mit f(x, y) := (x2 − y2,

√
1− y2)T

und γ : [0, π]→ R2 mit γ(t) := (t, cos(t))T . Ist γ einfach?

C) Berechnen Sie die partiellen Ableitungen der Funktion V : R2 \ {(0, 0)T } → R mit
V (x, y) := 1/

√
x2 + y2 und verifizieren Sie die Identität

(x, y)T ·
(
∂1V (x, y), ∂2V (x, y)

)T
= −V (x, y) für alle (x, y)T ∈ R2 \ {(0, 0)T } .

Aufgabe 28) (Differenzierbarkeit I) (4 Punkte)

Sei g : R → R, und sei f : R2 → R gegeben durch f(x, y) := xg(y). Zeigen Sie, dass f genau
dann im Punkt (0, 0)T differenzierbar ist, wenn g in 0 stetig ist.

Aufgabe 29) (Partielle Ableitungen und Stetigkeit) (4 Punkte)

Seien U ⊂ Rd offen und f : U → R partiell differenzierbar. Zeigen Sie: Sind alle partiellen
Ableitungen von f auf U beschränkt, so ist f stetig.
Hinweis: Mittelwertsatz der Differentialrechnung in einer Veränderlichen.

Aufgabe 30) (Differenzierbarkeit II) (4 Punkte)

Sei f : R2 → R gegeben durch

f(x, y) :=


x3

x2 + y2
, (x, y) 6= (0, 0) ,

0 , (x, y) = (0, 0) .

Zeigen Sie, dass für jede differenzierbare Kurve γ : R → R2 mit γ(0) = (0, 0)T die Funktion
f ◦ γ : R→ R im Punkt 0 differenzierbar ist. Ist f im Punkt (0, 0)T differenzierbar?
Tipp: Fallunterscheidung nach γ′(0) = (0, 0)T und γ′(0) 6= (0, 0)T .

Abgabe bis Montag, den 4. Juni 2018, um 14 Uhr in die Übungskästen.


